



“三河”旧貌换新颜，黑水变清流

海门城区黑臭水体治理入选中国“全域海绵”典范项目

近日,居住在南通海门城区日新河南段附近的王先生在河边散步时,欣喜地发现河边竟然有一窝水鸟蛋,而且有水鸟正在孵蛋。“水鸟又回来了!”他拍了照片发了朋友圈与朋友们分享。水是一座城市的灵魂和命脉,河道水质怎么样,水鸟最有发言权。历经综合整治,海门城区“三河”旧貌换新颜,“黑水”变“清流”。在日前住建部公布的2022年度中国“全域海绵”典范项目终审入选案例公示名单上,海门城区黑臭水体治理项目成功入围。

严君臣 陆新华 赵研然 蔡钟



经过改造,城区河道展开了美丽画卷 通讯员供图

宏伟河、日新河、通沙河是海门城区的三条主要河道,老城区雨污分流不彻底,再加上随着城市扩张,城区的生活污水量不断增加,截流管道超负荷运营,不断有污水渗漏这三条河道。虽然之前进行了多次清淤,河道周边部分小区也进行了排水改造,但仍未彻底解决,河道水质经常为劣V类。

2016年,海门区委区政府成立了以分管副区长为组长的全区黑臭水体整治工作领导小组,将其列入政府为民办实事工程。“黑臭水体治理一项系统工程,黑臭在水里,根源在岸上,核心在管网。区委区政府坚持科学谋划、系统治理,从根子上解决问题,光方案的反复论证,就花了一年半时间。”海门区住建局副局长朱永飞告诉记者。

结合现状及迫切的治理需求,区政府最终确定采用“污染源控制、提高水动力、清水补充、水质净化、生态修复”的组合式方案进行治理,其中核心方案是实施合流制截污改造工程,河道清淤、补水

循环与水质净化工程为治理手段,水生态修复工程为水质长效保障措施。从2017年8月开始,领导小组成员单位每天与时间赛跑,完成了前期的各项相关准备工作,2019年3月工程进入截污改造工程施工。

面对城区房屋分布密集、地下管网错综复杂、交通压力繁重、作业面狭窄等问题,施工人员克服了种种技术难题和施工矛盾,在宏伟路、日新路下方铺设大口径合流总管,在其他道路新建合流支管,将原来直排河道的管道纳入合流总管;在河道附近建设了污水提升泵站、雨水排涝泵站、雨水调蓄池、河水净化装置等基础设施,提升老城区的截污、排涝能力;采用非开挖修复方式对三条河道的沿河截污管道进行改造,封堵溢流口,终于在2020年12月底将治理工程全部完工,新建的管网、泵站系统全部正常运行。

参与水生态治理的上海太和水科技公司王明根向记者介绍起海门城区“三河”使用的独特水生态治理技术。“从2021年开始,海

门城区河道开始进行水生态修复,增加了曝气工艺,再投放了食藻虫,这个食藻虫可以有效地消除藻类和有机颗粒,提升水体透明度。随后,栽种上了多样性的景观性、耐污耐寒性强水草,构建起新的水下生态森林,再投放了大型底栖动物鲈鱼、鳊鱼等,控制野杂鱼的生长,投放螺、虾,进一步完善食物链,这样全新的生态系统就形成了。经过长时间的生态修复后,现在城区河道已达到地表水四类标准。”

不仅如此,作为城区“三河”整治的各责任单位建立健全了河道日常管护机制,做好日常巡河工作。委托专业管道养护队伍,对河道周围老旧小区内部的排水管网进行专业养护,提升小区管网的运行效率。

如今在海门城区,黑臭水体得以治理,河道景观得到提升,片区防洪排涝能力得到改善,“河畅水清、岸洁景美、人水和谐”的美好景象已然展开,绘就了一幅“人、水、城”共融共生的美丽画卷。

海门“1+1+N”党建引领提升为民服务效能

前不久,南通市海门区正余镇瑞丰村江汉江到当地土管单位申请,老房年久失修,需要改建住房。工作人员了解到该村位于村控区内,根据相关文件要求,暂不能取得建房许可。如何解决农户依法享受的宅基地建房权利呢?

正余自然资源所随即启动“1+1+N”党建业务融合工作机制,协调规划、属地村居调查摸排,并将村情及时上报上级相关部门,纳入年度调整村庄规划。“等着批复下来,就可以建了,还是很满意的。”江汉江开心地说了。

农村建房、办证历来是农村工

作大难题,正余创新工作举措,由自然资源所牵头成立由1个属地政府机关支部、1个属地自然资源所支部和N个属地村居支部组成的“1+1+N”党建业务融合工作站,多方联合共同商议,通过以“三级确认”解决一些建房、办证等历史遗留问题,形成每周一审核、每月一例会的工作惯例。与此同时,率先在正南村、瑞丰村设立试点,由村土管员担任“首席服务员”,在村委会开设农房办证窗口,实现了材料收取、审核和发证“一窗通办”。

严君臣 陈鑫 俞苏华

通州法院发布涉家纺典型案例

买家胡某通过电话及微信的方式向张某订货,张某将货物送到胡某指定地点,并由胡某签字确认收货,但张某认为胡某结欠其40余万元货款未付,故诉至法院。

审理中,张某提供了106张送货单,但胡某仅认可其中32张送货单由其签收,另有74张送货单并非由其本人签收,他也未收到货物,并申请对其中笔迹是否本人签名进行笔迹鉴定。据张某回忆,确实存在胡某员工代签的情况,但因时间较长,已经无法辨认,也不能

明确代签人的身份。最终张某为避免鉴定费损失,申请撤回了起诉。

该案是通州法院涉家纺典型案例新闻发布会上一一起典型案例。通州法院家纺产业园区法庭作为辖区法庭,每年审理涉家纺类合同纠纷案件近400件,且呈逐年攀升之势。当天的新闻发布会上,“合伙账目扯不清,举证不能胜诉难”“单据填写不规范,货物灭失索赔难”“质量审查不及时,质量异议支持难”等案例对家纺贸易中的法律风险点进行了提示。

严君臣 李沅芹 李慧

种植大麻网上贩卖获刑

广东人陈某在出租屋种植大麻,通过快递向各地“客户”贩卖毒品,再借女友刘某手机及各平台账号“洗白”毒资。3月31日,由海安市检察院提起公诉的一起贩卖、运输毒品、洗钱案依法宣判,法院以陈某犯洗钱罪,判处有期徒刑8个月,并处罚金5000元,与其所犯贩卖、运输毒品罪并罚,决定执行有期徒刑3年6个月,并处罚金2万元;以刘某犯洗钱罪,判处有期徒刑6个月,缓刑1年,并处罚金3000元。

2021年5月,海安市民王某在某平台发现有人卖“茶叶”,根据

卖家指示,王某通过购买虚拟货币结清了货款,收货后王某发现对方寄来的“茶叶”有异,王某报警。

海安警方发现该“茶叶”系毒品大麻,随后,通过技术手段锁定嫌疑人陈某。但陈某行踪诡秘,反侦察能力极强,直到2022年10月,陈某在广东东莞一出租屋内被警方抓获。

据悉,为了躲避侦查,“谨慎”的陈某只接受对方以虚拟货币或电话充值卡付款,再通过某平台出售虚拟货币、电话充值卡来“漂白”毒资。

严君臣 何璐 丁珉

以“智”聚能,以“数”领航 海安推动全产业链脱胎换骨

车间内,100%自动化的智能调光特种玻璃项目生产线正有序作业,工人站在操作显示屏前监控生产设备运行;车间外,物品拣选、输送、自动存取、产品信息跟踪追溯,仓储配送一站式服务,仓配运作高效精细……近日,在繁华应材科技股份有限公司,数字与产业的融合正加速推进。

花宇 蔡诚

海安靠制造业起家、兴家,也将靠制造业当家、发家。现代快报记者了解到,近年来,海安锚定新型工业化主攻方向,坚持把数字经济作为转型发展的关键增量,积极推进智能化改造和数字化转型,推动全产业链“脱胎换骨”。

数字经济既是“新赛道”,更是“主赛道”。2022年,海安在南通率先出台《海安市制造业智能化改造和数字化转型三年行动计划(2022—2024年)》《市政府关于加快“5G+工业互联网”数字赋能的若干政策意见》,部署产业链群示范带动、规上企业“智改数转”全

覆盖、诊断服务精准把脉、工业互联网融合应用等十大重点任务,投入真金白银支持和鼓励制造业企业加大技改投入、上云用数,加快装备改造升级、产品迭代更新、工艺技术革新,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

布局落子,鼓点密集,步步有戏,全面起势。今年一季度,海安全市完成技改设备投入14.2亿元,增长8.1%。智能化和数字化转型让企业更有“效率”,制造工厂更“聪明”,经济更“高质量”。2022年,海安完成“智能化改造和数字化转型”项目466个,完成数量和进度

均居南通第一;新建5G基站1026个;认定省星级上云企业31家……这是企业求变、政府支持,双向奔赴的结果,也为全市“调轻、调高、调优”产业结构提供了强劲支撑。

攻坚之年再出发。今年,海安着眼于打好“免费诊断+有效投入补助”政策组合拳,鼓励企业充分运用诊断成果,及时转化实施,在转型风口绘就高“智”蓝图。目前上年度开展免费诊断的180家企业中,已有85家企业实施具体改转,全年带动投资5.32亿元,形成“以诊促改”的良性循环机制。

画说南通



4月22日18时许,四川航空3U9851次货运航班从南通兴东国际机场缓缓推出,满载服装、日用品、装饰品等货物飞往日本……记者了解到,今年以来,南通出入境交通工具和人员数量快速回升,南通出入境边防检查站全速推进边检服务保障提档升级。一季度,共检查出入境航班150余架次、船舶400余艘次、人员1.5万余人次,较去年同期分别增长158.62%、11.14%、124.08%。花宇 沈莘皓 文/摄